

1889!

HETI LAP.

A zentai járás és környékének közlönye.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

EGYES SZÁM ÁRA 5 KR.

Szerkesztés és kiadóhivatal: SCHVARCZ SÁNDOR könyvkereskedése, hová ugy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előzetések és hirdetések is küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Előfizetési díj: Egész évre . . . 2 frt Fél évre . . . 1 frt

Hirdetési díjak: Egész oldal 16 frt Fél " 8 frt 50 Negyed " 4 frt 50 Bélyegdíj 30 kr. Többesrői hirdetésnél megfelelő engedély. Nyilttér petit sora 10 kr.

Zenta város f. hó 8-iki közgyűlése.

I.

Daczára a gyakorlati elkeseredett vitáknak, melyek közgyűléseinket jellegzik és azon többektől tett nyilatkozatnak, hogy míg a közgyűlés nem regenerálódik, addig a tanácskozásban részt nem veendnek, a f. hó 8-iki rendes havi közgyűlésen a képviselők szép számban jelentek meg, úgy hogy egy szavazásnál, melytől többen tartózkodtak, 72 szavazat adatott be. Az érdeklődés tehát a közügyek elintézése iránt még mindig elég nagy.

II.

Kilencz óra után Wuits Sándor helyettes polgármester üdvözölve a szép számban megjelent képviselőket, a közgyűlést megnyitottnak nyilvánítja és elnöki jelentését, mely szerint a közállapotokat rendesnek, a lakosság egészségügyét, a szórványosan előforduló hagymáz kivételével, kedvezőnek és az állategészségügyet kielégítőnek jelezte.

Előterjeszti továbbá a pénztár állását

Vitát idézett elő Kozics azon interpellációja, hogy a virilisták névjegyzékét összeállító bizottság megválasztása a köz-

gyűlési meghívóban nem fordul elő, kéri azt eszközölni, mielőtt más tárgyra térnének. Zsarkó Antal ez ügy tárgyalását a gyűlés végére akarja halasztani, miután a tárgysorozatban nem fordul elő. Az elnök Kozics indítványát pártolja, miután még a múlt gyűlésen a mostani gyűlés első tárgyánál tüzetett ki és főjegyző felszólalása szerint is csak tévedésből maradt ki a tárgysorozatból. Szavazásra került tehát a dolog, Kozics és Zsarkó indítványa fölött. Kozicsra 30-an, Zsarkóéra 42-en szavaztak. A virilisták névjegyzékének összeállítására tehát megválasztottak: Mikosevics József, Lukácsévits Ignác, Tóth Pál, Deutsch Farkas, Hörkecz István, Bergel Gyula, Kevér Péter.

Elnök ezután bejelenti, hogy a belügyminiszterium leiratot intézett a városhoz, mely szerint a megyei nyugdíjalaphoz — mint már lapunkban is említettük — egyharmad százalékkal kell Zenta városának hozzájárulni.

Bemutattatott a megyei alispán útján a közmunka- és közlekedésügyi m. kir. miniszteri elutasító határozata a vasútügyben intézett fellebbezés tárgyában, továbbá a megajánlott 200.000 frt beszerzésére vonatkozó alispáni eljárásról és az engedélyesekkel való azon megállapodása az al-

ispánnak, hogy az építkezés tervét és idejét a városnak mielőbb bemutatandják.

Bemutattatott a megyei bizottsági közgyűlés határozata az 1889-iki városi költségvetés jóváhagyásáról.

Felolvasatott ezután Jedlicska István, Horovitz Lipót és Gombos Gábor részére a képviselő-testület által kiállított ártatlansági nyilatkozatnak a megyebizottsági közgyűlés által való visszautasítása.

A megyebizottsági közgyűlés ugyanis az ártatlansági nyilatkozatot formai hibák miatt feloldotta és újabb vizsgálatot kér. Mikosevics az új vizsgálatnál a pénzügyi bizottságot ajánlja megbízni, Kozics azonban ellenzi, hanem inkább a zárszámadási bizottságot tartja a vizsgálat megejtésére illetékesnek. Horovitz Lipót fölöslegesnek tart minden vizsgálatot, hanem a megyei leiratban felsorolt formai hibák helyesbítését kéri és megjegyzi, hogy oly követelések behajtásánál, melyek már több mint 30 éve hogy fennállanak, a jelenlegi tisztikart felelősségre vonni lehetetlen és ezt a megye is elismerte és csakis formai hibák helyesbítését követeli. A közgyűlés az átirat tudomásvétele mellett Mikosevics indítványát fogadta el.

A közmunka váltságdíjak megállapítására és hova fordítására vonatkozó megyei határozat bemutatásánál kissé élénkebb

TÁRCZA.

A Phylloxera mint házasságszerző.

— Humorisztikus beszély. —

„Legkevésbé sem, kedves ur,” válaszolá a megkézdeztet, „egy általam feltalált kivonathól tettem néhány cseppet a borba, hogy izét megjavítsam.

„Azt mondja kegyed, hogy borkivonatot talált fel? Akkor kegyed —?” „A természet tudományok és vegytan tanárja,” válaszolá mosolyogva a fiatal ember, belső zsebéből kivett egy névjegyet s átadá a tiszteletteljesen hajlongó kis urnak, „nem Dr. Gasser Ferencz, mint ezen névjegyéből láthatja. Nem tetszik talán cseppjeimmel kísérletet tenni?”

A már tökéletesen megnyugodt Huber elvette a kártyát, megmondá nevét, a „tanár” urat vöslai barátjának is bemutatá s azután némi sietséggel még félig telt poharát odanyújtá új ismerősének.

Ez a kivonathól egy kevéskét Huber borába is csepegtetett, az öreg ur megkóstolá az így előkészített istenáldását, s elbájolva felkiáltott: „Lel-

kemre ez módon jó,” és az által a vöslait is reábirta, hogy szintén megjavíttassa italát az idegen által.

Mindkét ur most lelkesülten esküdözött annak kitünő minőségére, a mit előbb tulvilágra expediáló, megvetendő szernek tartottak, a korsáros nagyobb körökben keringett az asztal körül s végre egészen eltűnt, azon személyek, kiket elhamarkodva az öngyilkossági kísérlet titkának részeseivé tett, titokban nevettek a tévedésen és a Huber asztalának társaságára nem figyeltek többé.

Az utóbbi azonban, megmenekülve kiállott aggodalmaitól, beszédes és vig lett.

„Tanár ur bizonyosan ért a szőlőtermeléshez,” mondá és azután buzgósággal folytató. „Bizonyosan megmondhatná nekünk a valót erről az ördögös bogárról, mely bennünket szőlőtulajdonosokat folytonos ijedtségben tart. Tehát minden annak áldozatául esik s ez ellen segítség nincs?”

Ferencz — úgy is rég tudtuk, hogy Tinka szeretőjével van dolgunk, igen komoly arccal felelé: „A Phylloxera vastatrix mindenesetre igen veszélyes a szőlőtermelésre nézve, de a tudomány segítségével, mely eddig minden baj ellen, ha azt csak felismerték, hathatós remediumot talált sikerülni fog az emberi nem áldásos vizsgálatójának ez ellenséget megsemmisíteni. Én is,” folytatá szerényen de méltósággal, ezen feladatnak szen-

tetem csekély szellemi erőmet, azért idejövetelemkor elláttam magamat mindenféle vegytani s nagyító segéd szerekkel s szándékom, e vidék szőlőkertjeiben néhány napi buvázkodást tenni a Phylloxera után.

„Ah igazán?” kérdé örvendve Huber. „Kedves tanár ur, a ki képes ily kitünő borkivonatot feltalálni, az majd elbánnik avval az átkozott Phylloxeriával is.”

„Reményem. Sziveskedjék nekem több napi itt tartózkodásom időjére egy vendéglőt ajánlani — szükségem van egy esendes helyeskerére, melyen háborítlanul dolgozhatom. —”

„Ejnye, tanár ur,” szakítá őt Huber udvariasan félbe, „csak nem teszi fel rólam, hogy egy oly férfit, ki megkönyörül rajtunk kétségbeesett szőlőtulajdonosokon, itt hagyok majd a vendéglőben, hol folytonos láрма van. Jöjjön velem, én házamban egy szobát ajánlok fel önnek, ott lakhatik, a meddig önnek tetszik s a meddig kutatásaihoz szükséges — tehát — megtisztel engem?”

„Elfogadom szives ajánlatát,” felelt mosolyogva Ferencz és hálából be fogom avatni kivonatom elkészítésének titkába.”

„Tanár ur!” kiálta fel Huber ragyogó arccal. „Ön szíven szerinti férfiú. Menjünk rögtön, otthon meg fogja kóstolni boromat, jobb ennél és

vita támadt, de még sem sülyedt a szokásos személyeskedésig. Végül abban állapodott meg a közgyűlés, hogy Mikosevics indítványa szerint a megyéhez kérvény nyújtatik át aziránt, hogy Zenta városa által fizetendő közmunkaváltásdíjak külön kezeltessenek és csak a város utainak javítására és fenntartására fordíttassanak. — Tudomásul vétetik ezután Mark János töltsézbiztos nyugdíjazásáról szóló megyebizottsági közgyűlés határozata.

A megyei közgyűlés abbeli határozata, miszerint Zenta város önálló törvényhatósággá alakulását nem pártolja, és miről már előbbi számaink egyikében már megemlékeztünk, a közgyűlés tudomásul veszi. Ezen leirat felolvasásánál Mikosevics és Kozics között, kik ugyszólva a közgyűlés szövegét, sajnos, vitatkozás keletkezett. Az egymás irányában használt szemrehányásokat itt mellőzve, csak a vita érdemét soroljuk el. Mikosevics a megyét azzal vádolja, hogy az önálló törvényhatósággá alakulás iránt beadott kérvényben felhozott támogató indokok megezáfolását a megye kerülő uton kísérte meg, nem azt mondja, nem vagyunk érettek az önállóságra, hanem a megye összességének kárára válnék Zenta kiválása a megyéből.

A megye azon indokolását, hogy gazdálkodásunk rossz lévén, gyámkodás alatt kell maradnunk, nem fogadhatja el, mert az ellenzék a gazdálkodási ügyben mindig fellebbezett, de a megye gazdálkodásunkat helybenhagyta. Hogy Zentán csekély lenne az intelligencia, az sem mondható, miután egyetemet vagy más főiskolát végzett lakói jóval meghaladják a 100-at. Ha törvényhatósággá alakultunk volna, csak a regálváltás által 100.000 frttal nagyobb tőkét kapunk, mi 5000 frt évi jövedelemnek felel meg. — Matkovits József erre megjegyzi, hogy a város megkapja a teljes váltásot, miután eddigi jövedelmét pontosan bevallotta, továbbá a regáltörvény már 1889. január elsején életbe lép és e határidőig úgy sem alakulhattunk volna törvényhatósággá. (Tudtukkal a regálbi-

zottság a törvény életbeléptetését 1890. január elsejére odázta el.) Elmondja még, hogy a nyakra-főre való építkezés folytán a város pénzügyeit tönkretették Mikosevics és pártja. — Mikosevics válaszul kifejti, hogy nem haszonlesés, hanem a város érdekében létesültek az építkezések és ha nem élünk gazdasági válság idejét, meg is hozzák a kellő kamatokat. A regáljog megváltására nem a bevallott jövedelem, hanem az önálló törvényhatóság folytán kapnánk 100.000 frttal több váltásdíjat. Ami a város állapotát illeti, az manapság is elég kedvező, nincs és nem is lesz közkölség, csak rosszabb gazdálkodás ne honosíttassék meg az eddiginél. Vádolja az ellenzék a visszavonással, hogy nem támogatták ők is az önálló törvényhatóság iránti működését. Egyelőre nyugodjanak bele a megye határozatába és vegyék tudomásul határozatát. — Bergel Ferenc visszautasítja Mikosevics azon vádját, hogy az ellenzék volna oka a törvényhatósággá való alakulás meghiusultának és az ezzel kapcsolatos 5000 frt jövedelem veszteségnek. Miért nem kérelmezték Mikosevics és társai évekkézelőtt a város önállósítását. — Mikosevics: Mielőtt ily kérelemmel fordultunk volna az országgyűléshez, mindazon intézményeket kellett létesítenünk, melyek kérvényünk hatékony támogatására szükségesek.

Következett azután a második számvevői és könyvelői állás rendszeresítésére vonatkozó alispáni átirat elintézése.

Az ügyhez Szekfü főjegyző szólott és indítványozta, hogy mindegyik számvevőnek határozassék meg a munkaköre, nehogy a mostani számvevő magát főszámvevőnek tekintse és minden munkát az alszámvevőre bizzon. Horovitz L.: El voltam készülve a főjegyző ur ily irányu felszólására, pedig eddigi működésem nem mutat arra, hogy a munkától félnek; noha oly hivatalt viselek, melyben több a munka mint bármely más hivatalban, azért mindig pontosan végzém teendőimet, és ezután is fölőseges leend a második számvevő,

ha a régi számadások rendbehozhatnak. A közgyűlés a két új állomást rendszeresíti és a könyvelő fizetését 700 frt, a második számvevőét 600 frtban állapítja meg.

(Folytatás következik.)

Helyi és vidéki hírek.

— A városi képviselőválasztás, alispáni intézkedés folytán, e hó 22-én fog megtartatni.

— Szerdán, t. hó 14-én Hatz Kálmán ol-tárhoz vezette Ifkovits Márk szép és kellemes leányát, Mariskát. Az ég áldása kísérje frigyüket.

— Tisztelettel felhívjuk a t. kapitányi hivatal figyelmét arra, hogy a kofákra vonatkozó piaczrendőri szabályok azon határozatát végrehajtatni sziveskedjék, mely szerint csak bizonyos órákon túl szabad nekik a piacon az élelmi czikkeket összevásárolni.

— A vasut építéssége már annyira haladt, hogy már biztosra vehető, miszerint kora tavasszal hozzáfognak az építéshez. A fővállalkozók már többféle anyag szállítására szerződést is kötöttek helybeli vállalkozókkal. Ó-Kanizsán pedig az építésmérnökök nagyban foglalkoznak az előmunkálatokkal, néhányan az építési idényre állandó lakást is béreltek ottan. Mint Ó-Kanizsáról értesülünk a mérnökök néhány Zentán is települ az építés idényére.

— A zentai „Népkör, választmánya f. hó 15-én ülést tartott, melyben több tag fölvétele után elhatározta, hogy évi nagygyűlését u. e. hó 25-én fogja megtartani. A könyvtári bizottság jelentése alapján tudomására hozzuk a népkör tagjainak, hogy a kör könyvtára részére szép számú, a hazai valamint a külföldi szépirodalomnak a kritika által legkitűnőbbnek elismert termékeiből mintegy 70 frt árát rendelt meg, melyet már a jövő hét folyamán az olvasó közönség rendelkezésére bocsájt. Legközelebb ugyanemlyi értékű fog a kör könyvtára részére rendeltetni.

— Borzasztó szerencsétlenség történt f. hó 16-án este a gőzhajóállomásnál. Amidőn ugyanis egy nagy gépet vontattak fel a hajóhidról, egy köfél elszakadt és a vontatott gép oly gyorsasággal rohant vissza, hogy az utjában lévőkhöz közlő egy egyén, ugyanis a közsájon ismert Dominik bácsi nem menekülhetett a veszélyből. A visszaható gép szétzúzta. A gyorsan oda hívott orvos már csak halálát konstatálhatta.

— A Bács-Bodrogh megyei községi és körjegyzők egylete f. hó 22-én tartja rendes évi közgyűlését Zomborban.

mindenesetre jó az ön páratlan csepjeinek hozzá-tétele nélkül is. Tetszik? —

A tanár mindenbe beleegyezett, az urak fizettek és elvonultak.

Tinka kisasszony nagy szemeket meresztett ugyan, midőn látta, atyja mily győzedelmes mosolylyal hozta a fiatal tudóst a Huber-féle lakásba, de őrizkedett, érzelmeit elárulni, midőn a tanárt bemutatták neki. És soha sem hozott a hű Rézi segítségével, szobát gyorsabban rendbe, mint azt, melyet atyja az új vendégnek szánt.

Ez a két öreg ural a ház mögötti jasmín-lugasba ült, azután előhozták a borospince kincseit a kóstolásból kedélyes mulatság vált és ez még javában folyt, midőn Tinka rég nyugodalmas jó éjszakát kívánt — hogyis lehetett volna máskép az éj kellemesen langyos volt, a hold szelíd fényben ragyogott s a bor „megjárta.”

Éjfél tájban Huber és Stroblér ur, sajnálatunkra be kell vallanunk, ámbár ezáltal a két érdemes ur méltóságán nem csekély esorbát ejtünk, oly állapotban volt, mely némiképp elősegíté beszámíthatlan állapotukat. Ferenc azokban szerencsésjére érte, hogyan kell csak látszólagosan sokat inni és így teljesen józan maradt. Az is sikerült neki, hogy Tinka eltűnése előtt titkon értekezett vele, a hű Rézivel s az engedelmes Lőrincz kerésszel minden féléről.

És midőn a két öreg ur „megvolt,” akkor Lőrincz magára vállalta, urát szobájába szállítani.

A tanár pedig megtette a dadogó vöslaci földbirtokosnak ama baráti szolgálatot, hogy őt az erős Rézi segítségével szobájába czipelte, mely az első emeleten a kertre tekintett.

Ezen baráti szolgálat azonban igen kétséges volt, mint ezt csakhamar meg fogjuk látni.

Alig tették le Ferenc és Rézi Stroblér urat felöltözve ágyára, midőn ez máris irtózatosan kezdett hortyogni és Ferenc gyorsan az ablakhoz ment; kinyitá ezt és halkán köhögött. Erre az urával már elkészült Lőrincz a kertben megjelent létrát tett az ablak alá és karjainak távirószzerű mozgatása által tudtára adta, hogy minden rendjén van. A tanár rögtön elhagyá az ablakot, mely nyitva maradt, és most egy igen rejtélyes dolog történt.

Itt fel kell említenünk, hogy a szoba régi építésmódjához képest, szerfölött alacsony volt s ezen okból igen alacsonyak voltak ajtái is. Így volt ez ama teremmel is, melyben a kopaszfejű, kövér Stroblér öntudatlanul már utánzá egy dolgozó fűrésznek különben utánozhatatlan hangját. Két üres, ruhaszekrény, mely a szobában volt, egész a padozatig ért fel, tehát elég szélesek és magasak voltak, hogy a szob két bejáratát tökéletesen el-

fedjék, hogyha helyükről egy kevésse el és az alacsony ajtók elé tolták őket.

A tanár és Rézi most buzgón működött hogy ezt nesznélkül végrehajtsa. Teljesen sikerült is nekik, néhány percz múlva a szekrények oly pompásan fedték el a szoba két bejáratát, hogy csak az sejtette ezeknek jelenlétét, ki elrejtésüket látta.

Ezen sajátos eljárás után Ferenc és a vigyorgó szolgáló még egy vizsgülő tekintetű vetett a hortyogóra s azután az ablakhoz mentek. Rézi azon át a hágesóra lépett és ezen lement. A fiatal tanár követte a leányt, de még egyikén a felső fokoknak állva, betevé az ablakot, nehogy az a következő napon elárulja, mily különös uton vonult vissza ő a szolgálóval.

Midőn mindkettő szerencsésen leért a kertbe, eltávolítá a vigan vigyorgó Lőrincz a hajtórját és husz lépésnyi távolban egy almafához támasztá.

Őt perczel később mindenütt mély esend ucalkodott.

A következő reggelén Huber, kinek hálószobája házának földszinti részében volt, későn de kitűnő jó kedvvel megjelent kertjében. Már ott találta a tanárt és Tinkát, ki meglátva atyját, egy kissé megzavarodva sietett a szolgálónak segítségére lenni, ki a reggelit rendesen a lugasba hozta.

(Folytatás következik.)

— A külai takarékpénztár ügyéről a „B.H.” a következőket írja: Küla, e bács megyei kis mezőváros, szomorú nevezetességre tett szert, melyet annak közhírré, hogy takarékpénztárában egy-negyedmillió forintba rugó hiányt fedeztek fel. A b.-kulai takarékpénztár az 1870-ik évben alapított 40,000 frt alaptőkével. Fennállásának harmadik évében 22,000 frt értékű pinczeváltó volt forgalomban a takarékpénztárnál. 1885-ben az év végén már kerek 220,000 frtra szaporodtak a pinczeváltók és pedig oly formán, hogy ebből akkor már 80,000 frt el volt kezelve, tehát már akkor az alaptőkének kétszerese el volt veszve. A mai mérleg úgy, ahogy az új igazgatóság előadása szerint nyilvánosságra hozott, a következő: Tether: a betétek összege, 251,000 frt, pinczeváltók 103,000 frt, tárczaváltók 80,000 frt, részvénytőke 40,000 frt, tartalékalap 30,000 frt, összesen 504 frt. Ezzel szemben az egész vagyon mindent összevéve 314,000 frt, tehát a hiány 190,000 frt; csak hogy 314,000 frtban befoglaltatik mintegy 70,000 frt (dubioz) elveszett s leírandó követelés emnélfogva a tényleges hiány 260,000 frtban állapítható meg. A hiány főleg 1880. évtől kezdve öltött nagyobb arányokat. Ez évben vezérigazgató volt Schlagetter Tamás és ez állását 1888. október 1-ig viselte. Igazgatósági tagársai voltak: Zányi János 1888-ig, Dreher Ignác 1888-ig, Krishaber Ármán 1888-ig, Korbai Károly 1888-ig, Zwipp György 1886—88-ig. Felügyelő bizottsági tagok voltak: Selick Mátyás 1882-ig, Freund Sándor 1882—88-ig, Wighart Ede 1888-ig, Strasser Lajos 1888-ig. Végre könyvelő volt Boskó A. Mór. Schlagetter Tamás helyébe, aki állítólag fizetésképtelenné vált. 1888. október 1-én Zwipp György vezérigazgatónak, és ennek helyébe Baumgarten Gyula igazgatósági tagnak választott. — Közvetlen értesülésünk szerint a fent említett 260,000 frt hiány tulzott. Az eddigi vizsgálat csak 190,000 frt hiányt állapított meg, mely azonban annyiban fog csökkenni, amennyiben több részvényesnek, ki a takarékpénztárnál igazgatósági, felügyelő bizottsági, vagy választmányi tag volt és részvényei állami vállalatoknál kautió gyanánt felajánlva el nem fogadtattak, a takarékpénztár ezeknek nagyobb összegről szóló betétkönyvecskéket állított ki anélkül, hogy betéteket teljesített volna. Ezen részvényesek a betétekről szóló könyvecskéért letétbe helyezték részvényeiket; de ezen betétekről szóló könyvek semmiesek, minélfogva a tényleges hiány körülbelül még 20,000 frttal lesz kevesebb. — Ez ügygyel kapcsolatban meg kell még jegyeznünk, hogy ugyancsak közvetlen forrásból vettük azon értesítést, hogy egy a takarékpénztár vezérigazgatója Schlagetter, valamint annak könyvelője Boskó k e r e s z t é n y e k és n e m z s i d ó k, mint egyik helyi lap bizonyos czélzással állította.

— Hamis mérték és hiányos mérés ellen. Körendelet az áruknak közforgalomban mértéken alól, azaz hiányos kimérése által elkövetett visszaélések megtorlása tárgyában. Mind gyakrabban fordulnak elő panaszok, hogy a mindennapi házi-szükségletekhez megkívántató árucikkek kicsinyben elárúsítói (mint mészárosok, szén és fakereskedők) az árut törvényes mérő készülékkel mérve, csekélyebb súlyban, illetve mennyiségben szolgáltatják ki, azaz a vevőt hiányos mérés által megkárosítják. Ezzel kijelentem, hogy azon elárúsítók, kik a törvényes kellékeknek megfelelő mérőkészüléket használnak ugyan: de az árut, — mely (a fennálló szabályok értelmében) közforgalomban rendszerint mérték és ár szerint meghatározva adandó el, — mértéken alól (csekélyebb súlyban, illetve mennyiségben) azaz hiányosan mérik ki, — a vevőnek mértékben való megkárosítását célozzák — a mennyiben cselekményük az 1878. évi V. t. cz. 379. §-a értelmében csalást, vagy az 1879. XI. t. cz. 138. §-ában közzétett kihágást nem képez — száz forintig terjedhető pénzbüntetéssel, visszaesés esetében pedig tizenöt napig és száz forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők. Ezen rendelet a legkiterjedtebb módon közhírré teendő, és az adott esetek, ha az tűnik ki, hogy a vevő ravasz fondorlattal megtévesztve károsított meg, s e miatt panaszt emelt

és így az 1878. évi V. t. cz. 379. és 390. §-ai értelmében a csalás tényálladéknak fenforgása látszik; a kir. bírósághoz haladéknélkül átadandók, egyébként a közigazgatási hatóságok által kellő szigorral megtorlandók. Budapest, 1888. évi november 3-án. Bíró Orczy Béla m. kir. belügyminiszter.

— Lelezelt szájviz-hamisítók. Említve volt már, hogy dr. Popp J. G. udvari fogorvosnak az egész világban kedvelt Anatherinszájvizet erősen hamisítják és hasonló elnevezés alatt hozzák forgalomba. Miután Popp dr. udvari fogorvos most Budapesten vezérképviseletet állított fel a pesti ház főnöke jónak tartotta Magyarországon az ily utánzatok elnyomása czéljából, nagyobb körre indult. Eddig 18 városban 250 üveg hamis Anatherin szájvizet koboztatott el. Ez a multság sok pénzbe kerül ugyan, de a feltaláló már egyszer alapos rendszabályokhoz akar nyulni készítményei 40 éves jó hírnevének megóvása miatt. Hogy a hamisítók mestersége még jobban megnehezíttessék, elhatározta a feltaláló, hogy az eddigi palaczkok nagyságát kétszeresen megnagyobbítja. Ezt az áldozatot szívesen hozta abban a reményben, hogy a közönség ezután a gyenge utánzatoktól jobban fog óvakodni és csak Popp-féle Anatherinszájvizet és fogpasztát fog elfogadni. Az árak ugyanazok maradnak, vagyis a palaczkok nagyságához képest: 50 kr. — 1 frt. — 1 frt 40 kr. Kapható: Zentán: Czirfusz F. gyógyszerárában; Szabó S. és Niko-lits M. kereskedésében.

— A Schvarcz-féle könyvkötészetbe egy jó magaviseletű fiú t a n o n c z u l felvétetik.

Hasznos tudnivaló a gazdák részére.

— A nemes téli gyümölcs elrakására a következő tanácsokat adja egy gyakorlott gyümölestermelő. A kinek nem áll rendelkezésére oly gyümölcsös pincze, melyet a falba alkalmazott szellőzőaknák szárazon és folytonosan egyenletes hőmérsékben tartanak, az használjon gyümölcse elrakásához bármily száraz, szellős pinczét. Még oly pinczékben is jól el lehet tartani a gyümölcsöt, a melyekben a gyümölcsön kívül burgonya, zöldség stb. van. A pincze egyik vagy mindkét oldalán faállványokat készíttünk 30—40 cm.-nyire egymás felett álló rekesztekkel, melyeknek fenekére deszkából vagy lécekből áll, s melyek még 10—15 cm. magas szegélyzettel látvák el. A rekeszek fenekére leforrázott s azután a levegőn megszáritott mohát rakunk, s erre helyezük egy vagy két rétegben az almát vagy körtét, s azokat papírossal borítjuk. Szalmát vagy szénát soha se használjunk a gyümölcs alá, mert nedvességet von magába, korhadt lesz, s nemesak a gyümölcsnek adja át a rossz szagot, hanem esetleg rothadást is idéz elő. Ügyeljünk továbbá arra, hogy az oly gyümölcsöt, a mely legállandóbb, leghátrább rakjuk, azokat pedig, melyek leghamarabb megérnek legelőbbre, hogy az átnézéskor a hibás gyümölcsöt hamar észre lehessen venni. Arra is nézzünk, hogy a pinczében lehetőleg egyenletes hűvös hőmérsék uralkodjék, szellőztessük gyakrabban, még a legnagyobb hidegkor is nyissuk fel az ablakot vagy egy negyed órára, de sohase engedjük a hőmérséklet a fagypontra alá szállni. Ha a pincze, vagy egyáltalán a gyümölcs eltartására szánt egyéb helyiség kissé nyirkos és tisztátlan levegőtől remegésen mentes, ezen a bajon azáltal segítünk, hogy a helyiséget a gyümölcs behordása előtt kénnel kifüstöljük. Ezen czélból egy pár edénybe izzó szénát teszünk a pincze fenekére, azokat porrá tört kénnel behintjük, és két három napra ajtót, ablakot bezárunk; ily módon előljük a pinczében levő penészgombákat, a mi elősegíti azt, hogy a gyümölcs jobban eltartható legyen. A nedvességet chlormész által távolítjuk el, úgy hogy ferdére helyezett deszkákra chlormeszet teszünk; a mész azután magába szívja a nedvességet, a mely a ferdére állított deszkán az alatta levő tartóba folyik le. Nem elég azonban a gyümölcsnek alkalmas helyet készíteni, azt is tudnunk kell, hogy

mikor szedjük az, s a szedésre a legnagyobb elővigyázatot fordítsunk. Ebben a tekintetben követik el a legtöbb hibát. Majdnem minden téli gyümölcsöt nagyon korán szednek le, minek következtében az azután megfomnyad, ízéből és aromájából veszít. Egy másik hiba az, hogy a szedésnél nagyon gondatlanul járnak el, sok gyümölcsöt megzuznak, megnyomnak, minek folytán azok hamar romlanak még a leggondosabb eltevés mellett is. A téli gyümölcs szedésére az a kellő időpont, mikor a kéznek egy könnyed csavarintásával le lehet venni a gyümölcsöt a fáról, vagy ha az egészséges gyümölcs a finak némi csekély megrázására is le hull. A téli körtét szedjük le, mihelyt a magvak csucsaifeketedni kezdenek, vagy mihelyt a gyümölcs egy könnyed csavarásra leválik. Nedves vagy ködös időjárásnál nem szabad a gyümölcsöt szedni, mert az ily gyümölcs kevésbé áll el; a nedvesség előmozdítja a gombák fejlődését a héjon, a mi azután a gyümölcs rothadását okozza. A szedésnek óvatosan kell történnie. Az asztal számára szánt minden egyes gyümölcsöt kézzel kell levenni s óvatosan helyezni egy bélelt kosárba. Azon almákat, a melyeknek héja zsiros tapintatu, pl. a kalvillók, rózsalmák stb., pár hétig hűvös, száraz, fagy mentes kamrába kell helyezni, a hol a fölösleges nedvesség elpárologhat, azután puha flanelruhával ledörzsöljük őket és a pinczébe tesszük. Az oly almákat, a melyeken a rozsdásodás jelei mutatkoznak, minél előbb a pinczébe kell juttatni; jó, ha azokat papírossal borítjuk, ezáltal huzamosabb ideig frissek maradnak, nem fomnyadnak oly könnyen és nem kapuak pinczeízét. A téli asztali körtéket gyapjuruhával kell betakarítani, ez elősegíti az utóérést, s a körték levelesebbek lesznek.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
Schvarcz Sándor.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zentai kir. járásbíróóság 11693., 11694., 119. kp. 9760., 1153., 11100., 11533., 11424., 9721., 8463., 7960., 12622888. számu végzése által Adler Sándor és érdektársa végrehajtatók javára Krausz Gábor ellen 2170 frt tőke, ennek igazolandó napjától számítandó 6 százalék kamatai és eddig összesen 240 frt 95 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási és kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag le- és felülfoglalt és 1014 frt 60 kr-ra becsült bolti árucikkek és egyéb házibutorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a 12211/1888. sz. kiküldetést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Zentán, végrehajtást szenvedett bolthelyiségében leendő eszközzésére 1888. év november hó 23. és következő napjainak délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz fizetendő.

Kelt Zentán, 1888. évi november hó 14. napján.

Rácz István,
kir. bir. végrehajtó.

Árverési hirdetmény.

Ifju Tassy Antalnak özv. Fehér Mihályné szül. Miklós Mari elleni végr. ügyben végrehajtató kérelme következtében a végrehajtási árverés 40 frt. tőke, ennek 1888. évi január hó 5-ik napjától járó 6 százalék kamata, 70 frt 90 kr. eddigi per-

beli és végrehajtási, úgy az árverési kérvényért ezennel 9 frt 35 krban megállapított és a felmerülő költségek kielégítése végett a zentai kir. járásbírósg területében levő, s Ada község külterületén fekvő, a m. kir. földműves iskolához legközelebb eső és ennek földjével határos földterületen épült, özv. Fehér Mihályné szül. Miklós Mária tulajdonát képező nem telekvezett szélmalom és tartozékaira o. é. 600 frt kikiáltási árban elrendeltetik. Az árverés megtartására határidőül **1888. évi december hó 3-ik napjának délelőtti 10 órája. Ada község házában tüzetik ki.** Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül o. é. 50 frtot készpénzben, vagy szabályrendeletileg óvadékképesnek nyilvánított értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy esetleg a bíróságnál történt elhelyezéséről szóló elismervényt átszolgáltatni. Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben, és pedig az első az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számítandó 90 nap alatt, minden részlet után az árverés napjától járó 6 százalék kamatokkal együtt a zentai kir. adóhivatalnál,

mint bir. letétpénztárnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe számítatik be. Az árverési feltételek alulírt telekkvi hatóságánál megtekinthetők. Végül felhívatnak mindazokat, kik az árverésre kitűzött ingatlan iránt tulajdoni avagy más igényt érvényesíteni vélnek, hogy igénykereseteiket, ha pedig a vételárból kielégítési elsőséget igényelnek, elsőbbségi bejelentéseiket a fentebb kitűzött árverési határnap előtt annál bizonyosabban jelentsék be, minthogy különben igényeik nem fognak figyelembe vétetni. Az elrendelt árverés a fentírt ingatlanokra feljegyeztetni, ezen árverési hirdetmény egy példánya a bíróság hirdetményi tábláján kifüggesztetni, továbbá kifüggesztés és a helyi szokás szerinti szabályszerű közhírré tétel végett, az árverési feltételek pedig megtekinthetős végett Ada község előljárogóságának, úgy az árverési hirdetmény a helyi szokás szerinti közhírré tétel végett Mohol szomszédos község előljárogóságának megküldetni rendeltetik. Árvereltető felhívatik, hogy az árverési hirdetményi kivonatot valamelyik helyi lapban 1 ízben haladéktalanul beiktattassa és a vonatkozó lappéldányt az árverés megkezdése előtt a kiküldöttnek átadja. Ezen árverési hirdet-

mény az árverési feltételekkel együtt 1. Dr. Szarvasi József ügyvéddel, mint árverést kéro képviselőjének az árverési hirdetményi kivonattal Adán. 2. Özv. Fehér Mihályné szül. Miklós Mária Adán. 3. Szabó Mihály szabadosnak Adán. 4. A zombori kir. adófelügyelőségnek a kir. kincstár képviseletében. 5. Ada község előljárogóságának, mint ahol az ingatlan fekszik. 6. Mohol szomszédos község előljárogóságának kézbesíteni rendeltetik.

Zentán, a kir. járásbírósg tlkvi hatóságánál.

1888. évi augusztus hó 13. napján.

K o v á o s,
kir. aljbíró.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy disznóvágás alkalmával szükséges teendők elvégzésére, (vágás, töltelékkesztés stb.) jutányos áron vállalkozom.

Zentán, 1888. november hó.

Nagyváry Mihály
mészárossegéd,
a városi mészárszékben.

Zálogházi osztály a „Zentai Hitelszövetkezet”-nél.

A „Zentai Hitelszövetkezet” ezenel közhírré teszi, hogy
arany- és ezüstneműeket, állampapírokat és sorajegyeket a tulajdonos nevének puhatolása nélkül, valamint **helybeli és vidéki részvényeket** olesó kamat mellett **kézi zálogul** a hivatalos órák alatt elfogad. Az igazgatóóság.

Üzlethelyiség Hidutca 356. szám.

Hivatalos órák délelőtt 9—12 óráig.

Nincs többé fogfájás! Könnyen vérző beteg és gyulladt foghúst gyógyít és erősít. a fogkövet eltávolítja és képződését meggátolja. a szájbüzt azonnal megszünteti naponta használat!

Dr. **POPP** Anatherin fogpasztája

Dr. **POPP** fogpasta

Dr. **POPP** Anatherin fogpasztája

Dr. **POPP** fogpasta

Dr. **POPP** novényszappana

Dr. **POPP** NÁPÉRFORGO (szappan)

Dr. **POPP** J. G. udv. fogorvos urnak.

PSE RHOFER J.
gyógyszertára Bécsben I. Singerstr. 15. az arany birodalmi almához.

Vértisztító labdacsook, ezéltt általános labdacsokok nevezve, valóban megérdemlik ezen elnevezést, mert tényleg alig létezik betegség, melyknél ezen labdacsokok esodászeri hatásukat ne érvényesítheték volna. A legmakacsabb bajoknál, hol sok más gyógyszer hatástalan marad, ezen labdacsokok használata gyakran rövid idő alatt teljes gyógyulást idéznek elő. 15 darab labdacsoct tartalmazó doboz ára 21 kr., 6 ly doboz ára egy tekercsben 1 frt 5 kr., bérmentelen utányételek küldeményként 110 kr.

A pénzszeg elöleges beküldése mellett bérmentes külléssel az árák következők:
1 tekercs labdacso 1.25, 2 tekercs 2.50, 3 tekercs 3.35, 4 tekercs 4.40, 5 tekercs 5.20, 10 tekercs 9 frt 20 kr. (egy tekercsnek kevesebb nem küllhető.)

Valodiának csak azon labdacsook tekinthetők, melyeken a használati utasítás vérszínben van a szájkezu aláírásával és melyek minden doboz fedelén ugyanazon aláírással vannak színezve.

A számtalan leveleiből, melyekben e labdacsook használói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után utólag visszanyert egészségükért köszönetet mondanak, helyítté csak néhányat közlünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, ki e labdacsokat egyszer használta, azokat tovább szokta ajánlani.

Itt a sok közül csak néhány köszönő levelet iktatunk be:

Schlierbach, 1888. febr. 17. Vértisztító labdacsokból egy tekercset küldeni. Tisztelettel köszönöm, hogy meggyőztél, hogy mindenki, ki e labdacsokat használta, azokat tovább szokta ajánlani.

Hrasche Flödingnél 1887. szept. 12. Tisztelettel köszönöm, hogy meggyőztél, hogy mindenki, ki e labdacsokat használta, azokat tovább szokta ajánlani.

Tek. uram! Isen akarata folytán labdacsoi kezemhez jöttek, megírom tehát azok használatának eredményét: Gyerekegységben megírtam magamnak úgy, hogy dolgomat nem végrehajtom és már bizonyára meghaltam volna, ha az ön esodászeri labdacsoi meg nem mentek. Az Isen általa megírt érte, Izzom abban, hogy labdacsoi teljesen meggyógyítottak, epp K n i f f e T e r e z i a helyülkelték.

Winer-Neustadt 1887. dec. 9. T. uram! 60 éves nagymamám nevében mondok ezer köszönetet, ki 6 évig szenvedteté idült gyomorfurthában és vízibetegségben. Terhe esett az élet és már vésze vélté magát, midőn esodlag az ön vertisztító labdacsoi használatba vétte és azoknak köszönhetően a használatát öt kigyógyította.

Tisztelettel W e i n z e t e l J o s e f, Mitternundersdorf Kirchsdorf mellett F.-Austria

1886. januar 10-án. Tisztelettel Tek. uram! Sziveskedjek postán, kitétnő egy óta a nagy labdacsoi Pserhofer J.-től. Sok sokre mint legbiztosabb szernek elismerve. I községgel 40 kr. Bérmentes 65 kr.

S p i t z w e g e r i c h t s z ö r p k a t a r r h u s rekodtsg és görös köhögés ellen. 1 üveg 50 kr.

Amerikai k ü s z e v e n e s, a legjobb szor minden köhögéses bajok, fagyszag, gáttás, ischia, fülzörgéses stb. ellen. 1 frt 20 kr. minden köhögéses, gyomorúgy, aranyos Por a labdacsok ellen. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentes 75 kr.

G o l y a b a l z s a m, megbízható szer golyva ellen. 1 üveg 40 kr. Bérmentes 65 kr.

E l e e s z e n e z i a (prigai csöppök): bel- és külföldi gyomorszereszi küllölegesség raktáron vannak és a nemzeti alabsti bantalom ellen kitétnő házi szer. 1 üvegesevel 22 kr.

Angol e s o d a b a l z s a m, 1 üveg 12 kr. 12 üveg 1 frt 20 kr.

Az itt elsorolt készítményeken kívül minden osztrák-magyar hirlapban hirdettet levő ezikket kivételosen és juttatásos beszerzésük.

Postaküldemények leggyorsabban intézőnek el az árák elöleges beküldése mellett, nagyobb megrendelések az ár utóvételre mellétt küllendek sokkal. Az öszög névelésért a legbiztosabb postautalványon — a költésé